



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА

duma.mos.ru



**Цифровизация законотворческого процесса:
Мосгордума – лидер цифровой трансформации
среди региональных парламентов России**

«КОСМИЧЕСКИЙ ПРОРЫВ»

Уровень цифровизации Московской городской Думы позволяет осуществлять законотворческую деятельность с околоземной орбиты



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА
duma.mos.ru



Председатель Московской городской Думы [Алексей Шапошников](#):

«195 суток на борту Международной космической станции [провел](#) наш коллега-депутат, Герой России Олег Артемьев. За это время он совершил 5 выходов в открытый космос, в качестве специального корреспондента «ТАСС» [делился](#) с нами, землянами, самой актуальной «космической» информацией. Более того, не прерывая работы в космосе, благодаря отечественным ИТ-разработкам он продолжал исполнять свои парламентские обязанности. И мы по праву гордимся первым в мире депутатом в космосе! Это был исторический полет, вместе мы создали уникальный прецедент.

Герой Российской Федерации, депутат Московской городской Думы Олег Артемьев:

«Столичный парламент вышел на новый уровень работы благодаря использованию цифровых инноваций. Московская городская Дума стала лауреатом ряда престижных премий в области цифровизации. Считаю заслуженным такое внимание и признание со стороны профессионального и экспертного сообщества».



ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:



Цель проекта:

- ❑ Реализация стратегии цифровой трансформации работы Московской городской Думы в русле общей концепции инициативы «Цифровое государственное управление» национального проекта «Цифровая экономика».

Проект решает задачи по цифровизации в рамках:

- ❑ Указа Президента Российской Федерации от 9 мая 2017 года № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы»;
- ❑ Национального проекта «Цифровая экономика» - федеральный проект «Цифровое государственное управление»;
- ❑ Стратегии «Умный город 2030» (Москва);
- ❑ Федерального проекта «Цифровая Россия» в городе Москве.



СТРАТЕГИЯ:

- Укрепление «цифрового суверенитета»;
- Разработка и внедрение технологических решений по цифровой трансформации законодательного процесса в столичном парламенте;
- Популяризация национального проекта «Цифровая экономика» на примере Мосгордумы;
- Законодательная поддержка отечественной ИТ-отрасли в период санкционного давления;
- Повышение прозрачности работы столичного парламента и доступности информации о результатах этой работы для населения, общественных институтов, СМИ;
- Повышение качества взаимодействия Мосгордумы с органами исполнительной власти города Москвы;
- Тиражирование опыта и технологий цифровой трансформации Московской городской Думы для законодательных собраний субъектов Российской Федерации.



ТАКТИКА, КРЕАТИВНЫЕ РЕШЕНИЯ:



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА
duma.mos.ru

Символом цифровой трансформации Мосгордумы стал «Космический прорыв» - полноценное участие депутата Московской городской Думы, Героя России, космонавта Олега Артемьева с борта Международной космической станции в дистанционном пленарном заседании столичного парламента **23 марта 2022 года**.

«Космический прорыв» Московской городской Думы - беспрецедентное событие как в истории развития информационных технологий, так и мирового парламентаризма.

Цифровизация Московской городской Думы заключается в комплексной автоматизации процессов по основным направлениям деятельности депутатов и Аппарата МГД:

- Законотворчество
- Информационное сопровождение
- Документационное сопровождение
- Работа с гражданами
- Контроль

! Аналогов разработанного и внедренного в Московской городской Думе комплексного цифрового решения информационно-аналитического и организационно-технического сопровождения парламентской деятельности на сегодняшний день не имеет ни один региональный орган законодательной (представительной) власти в Российской Федерации.



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА
duma.mos.ru

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ:



- ❑ Проект реализован практически полностью за счет отечественных технологий. Большинство разработанных и используемых цифровых решений являются новыми и уникальными.
- ❑ Применяется российская унифицированная корпоративная платформа видеоконференцсвязи **IVA Technologies**, российский производитель телекоммуникационного оборудования и программного обеспечения, входящий в **ГК «ХайТэк»**.

- ❑ Основной поставщик технологии в части ПО: ГК «ХайТэк», ООО «Наумен консалтинг», ООО «Ай Ти М Хауз»;
- ❑ Основной поставщик технологии в части ИТ-инфраструктуры, включая серверное и сетевое оборудование - Департамент информационных технологий города Москвы

- ❑ В качестве базового архитектурного решения выбрано создание собственных, отечественных программных решений на основе открытых платформ, в защищенной сети Думы. Все информационные системы работают независимо друг от друга, но интегрированы между собой посредством API.



КОМПЛЕКС ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ, ИНТЕГРИРОВАННЫХ ДРУГ С ДРУГОМ ПОСРЕДСТВОМ ОБМЕНА ДАННЫХ

ИС СУИ МГД

(Система управления Информацией):

- Корпоративный портал;
- Электронный документооборот;
- Официальный сайт МГД;
- Сервисные подсистемы;
- Мобильный офис

ИС Медиатека:

Хранение, обработка, поиск архивных фото и видео материалов

ИС СЗД:

Хранение, обработка и поиск нормативно-правовых актов

ИС МИТК:

Подготовка и проведение заседаний Думы без бумажных носителей

ИС АПК МАИП:

Мониторинг СМИ и социальных сетей

ИС ТУЗ:

Дистанционный формат проведения заседаний

ИС ЕСУД

(Рабочее место руководителя)

Технологии проекта:

- WebRTC;
- H.264;
- HTTP(S);
- SIP;
- RTP;
- SRTP;
- SMTP (S);
- Использование алгоритмов шифрования данных

РЕЗУЛЬТАТЫ



- ❑ Обеспечена открытость органа законодательной власти города Москвы, доступность цифровых каналов обратной связи с избирателями и общественностью;
- ❑ Оптимизировано взаимодействие столичного парламента с исполнительной властью города Москвы в русле цифровой трансформации городского управления;
- ❑ Продвижение и использование отечественных разработок в рамках стратегии импортозамещения;
- ❑ Во взаимодействии с экспертным сообществом обеспечена законодательная поддержка ИТ-отрасли на региональном уровне;
- ❑ Трансляция уникального опыта цифровизации законотворческой работы Мосгордумы в другие субъекты Российской Федерации, в том числе в рамках работы совета законодателей Центрального федерального округа Совета при полномочном представителе Президента Российской Федерации в ЦФО
- ❑ Развитие долгосрочных программ взаимодействия МГД с госкорпорациями «Роскосмос», «Росатом»;
- ❑ Популяризация образовательных ИТ-проектов среди детей и молодежи города Москвы;
- ❑ Работа над законодательными инициативами по развитию в городе Москве креативных индустрий;
- ❑ Продолжается совместная работа с Государственной Думой и Советом Федерации ФС РФ, Центральной избирательной комиссией РФ, Московской городской избирательной комиссией по дальнейшему внедрению дистанционного электронного голосования (ДЭГ);



ОБЩЕСТВЕННАЯ ЗНАЧИМОСТЬ



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА
duma.mos.ru

- ❑ Укрепление «цифрового суверенитета» - постепенный отказ от использования иностранных ресурсов и платформ, замещение их отечественными, в том числе собственными IT-разработками Мосгордумы;
- ❑ Обеспечение открытости органа законодательной власти столицы России, доступности цифровых каналов обратной связи с избирателями города Москвы и общественностью;
- ❑ Прямые трансляции всех мероприятий в Московском парламентском центре ведутся на разных отечественных и международных web-ресурсах (официальный сайт Мосгордумы, RuTube, Telegram). Диверсификация каналов цифровых коммуникаций обеспечивает как широкое распространение информации, так и надежность связи с аудиторией, безопасность контента;
- ❑ Развитие цифрового функционала Парламентской библиотеки МГД, а также Медиатеки столичного парламента (цифрового фото- и видеобанка данных);
- ❑ Новые сервисы для жителей Москвы (например, доступ к базе данных фото- и видеоматериалов), с помощью цифровых технологий реализованы просветительские и образовательные функции законодательного органа власти (например, 3D экскурсия по историческому зданию Думы на официальном сайте);
- ❑ Повышение цифровой грамотности кадрового состава госслужащих органов власти;
- ❑ Продвижение и популяризация идеи цифровой трансформации государственного управления и законотворчества в России;
- ❑ Формирование региональной законодательной базы по поддержке ИТ-отрасли. В частности, 23 марта 2022 года принят Закон города Москвы «О внесении изменений в статью 11 Закона города Москвы от 5 сентября 2001 года № 38 «О наградах и почетных званиях города Москвы». Учреждение почетного звания города Москвы «Почетный работник информационных технологий и связи города Москвы» стало важным стимулом для развития всей ИТ-индустрии;
- ❑ Работа по реализации задач по цифровизации в рамках Указа Президента Российской Федерации от 9 мая 2017 года № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы»; Национального проекта «Цифровая экономика» - федерального проекта «Цифровое государственное управление»; Стратегии «Умный город 2030» (Москва); федерального партийного проекта «Цифровая Россия» ВПП «Единая Россия» в городе Москве.



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА
duma.mos.ru

НЕЗАВИСИМАЯ ОЦЕНКА ЭКСПЕРТОВ

Московская городская Дума стала лауреатом премии ComNews Awards с проектом «Цифровизация и «космический прорыв»: первые в истории IT и мирового парламентаризма»

Проект Мосгордумы победил в номинации «Исследование года в направлении «IT-решения». Ранее цифровизация законодательного процесса в столичном парламенте была отмечена Национальной премией в области промышленных и цифровых передовых технологий «Приоритет-2022» и рядом других престижных наград.

В ходе пресс-брифинга Председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников рассказал журналистам городских и федеральных средств массовой информации о предвзятых итогах работы столичного парламента VII созыва за период осенней сессии 2021 года и законодательских планах на 2022 год.

Московская городская Дума сохраняет лидирующие позиции в рейтинге открытости парламентов российских регионов

РЕЗУЛЬТАТЫ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ «ПАРЛАМЕНТ НА ЛАДОНИ» – 2021Г

Результаты общероссийского исследования «Парламент на ладони – 2021» представлены Фондом развития городского самоуправления «1870». Депутаты Мосгордумы подчеркнули, что прозрачность и эффективное взаимодействие с обществом являются неизменными приоритетами в законодательской работе.

Мосгордума возглавила рейтинг открытости парламентов российских регионов

30 июня отмечается Международный день парламентаризма. Рейтинг «Парламент на ладони» был составлен на основе исследования, проведенного Фондом развития городского самоуправления «1870». Независимые эксперты оценивали открытость законодательской работы, а также информационную политику законодательных органов власти и качество связей с общественностью. Депутаты Московской городской Думы подчеркнули, что открытость является принципиально важным свойством работы столичного парламента.

Московская городская Дума стала лауреатом Национальной премии в области промышленных и цифровых передовых технологий «Приоритет-2022»

Торжественная церемония награждения лауреатов состоялась в Общественной палате РФ. Столичный парламент получил награду за реализацию проекта «Цифровизация законодательного процесса: «космический прорыв» Мосгордумы».

Проект «Цифровая трансформация Московской городской Думы» одержал победу в номинации «Лучшая управленческая практика» в финале X Всероссийского конкурса проектов региональной и муниципальной информатизации «ПРОФ-IT»

Проект был представлен на конкурс рабочей группой Аппарата Мосгордумы по развитию информационно-коммуникационных технологий. Итоги конкурса, на который в этом году поступило 345 проектов из 53 регионов страны, подведены в ходе X юбилейного Всероссийского форума региональной информатизации «ПРОФ-IT», завершившегося 4 октября в Санкт-Петербурге. Экспертный совет, в состав которого входят как руководители федеральных и региональных органов власти, так и ведущие IT-специалисты, определил перспективные региональные и муниципальные практики, основанные на инновационных технологиях и подходах.

Мосгордума – лидер в цифровизации законодательного процесса и связей с общественностью в период пандемии

В ходе пресс-брифинга Председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников рассказал журналистам городских и федеральных средств массовой информации о предвзятых итогах работы столичного парламента VII созыва за период осенней сессии 2021 года и законодательских планах на 2022 год.

В начале пресс-брифинга Председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников (фракция партии «Единая Россия») поблагодарил журналистов парламентского пруда за сотрудничество. Несмотря на дистанционный формат проведения заседаний, вы оперативно и объективно продолжаете освещать деятельность Мосгордумы, информируете москвичей о принятых законах и других важных для города решениях», отметил Председатель МГД.

Московская городская Дума стала лауреатом XVII премии в области развития общественных связей RuPoR

Победители премии RuPoR были объявлены в рамках форума «Дни PR Центральной России», который состоялся 17 – 18 декабря в Воронеже. Специальным дипломом «За социально-значимый коммуникационный проект» отмечена Патриотическая программа «Памяти Московского народного ополчения», реализуемая по инициативе депутатов МГД. Также в число победителей вошел проект, посвященный цифровизации законодательного процесса в Мосгордуме в период пандемии COVID-19.

Московская городская Дума стала лауреатом XVII премии в области развития общественных связей RuPoR

Победители премии RuPoR были объявлены в рамках форума «Дни PR Центральной России», который состоялся 17 – 18 декабря в Воронеже. Специальным дипломом «За социально-значимый коммуникационный проект» отмечена Патриотическая программа «Памяти Московского народного ополчения», реализуемая по инициативе депутатов МГД. Также в число победителей вошел проект, посвященный цифровизации законодательного процесса в Мосгордуме в период пандемии COVID-19.

Председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников, фракция партии «Единая Россия».

«Московская городская Дума на сегодня единственный парламент в мире, который перешел на дистанционную работу с сохранением всех норм Регламента, необходимых для принятия законов».

Сайт Московской городской Думы вновь признан победителем конкурса информационных ресурсов законодательных органов государственной власти субъектов РФ

Итоги конкурса за 2019 год подвела Комиссия Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании РФ по информационной политике, информационным технологиям и инвестициям.

Благодарственное письмо столичному парламенту направил Председатель Комитета Совета Федерации РФ по конституционному законодательству и государственному строительству Андрей Клишас.

Ранее сайт столичного парламента признавался победителем конкурса сайтов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации по итогам 2017 года.

Накануне Дня российского парламентаризма Мосгордума получила награду Всероссийского конкурса «Кубок информационной безопасности регионов» за достижения в цифровой трансформации

Проект «Цифровая трансформация Московской городской Думы» признан победителем в номинации «Цифровое правительство – Лучшие защищенные решения для цифровой трансформации органов государственной власти и управления в российских регионах». Церемония награждения лауреатов состоялась в рамках 1-го Каспийского форума информационной безопасности «Инфофорум-Астрахань».